

问民生

凝聚你我他 幸福看得见

本报记者 王恬 通讯员 徐鹏 樊文倩 彭丹

金秋时节,走进咸安区永安街道三元社区粮食大院小区,绿植郁郁葱葱,道路平整干净,车辆停放整齐,文明宣传标语随处可见。孩子们在休闲区尽情玩耍,老人们在院子里散步健身,在小广场里休憩聊天,处处洋溢着温馨、宜居、和谐的氛围。



居民齐动手 小区变美了

眼前这个闹中取静、环境优美的小区,让人很难想到,这里曾是个“脏乱差”的老旧小区。环境蜕变背后的秘密,要从小区的自治共管说起。粮食小区位于怀德路185号,最早的房子建于1965年,常住285户,总人口1123人,党员46人。因年代久远,小区经常出现下水道堵塞、水管破裂等问题,没有休闲娱乐设施,更没有门卫值守,存在一定的安全隐患。

群众的心声就是政府的心事。2019年以来,永安街道聚焦老旧小区改造,推出五级一体的“桂乡管家”治理模式,不断提升治理效能,努力打造多元治理新格局,小区面貌焕然一新。

“这个小广场以前是个垃圾场,各种垃圾堆在这里;这些停车位的院墙边,以前也都是菜园子,现在干净整洁;楼前绿地上,以前养鸡脏得不行,现在绿意盎然……”谈及这些变化,小区居民你一言我一语,更多的是感慨如今环境的大改观。

在小区党支部书记王国文看来,小区之所以会有这般巨大的变化,功劳是全体居民的。

王国文说,2020年,小区成立了党支部和业委会,正式由全体居民自主管理小区。“我们在小区微信群中发出号召,呼吁居民积极参与清理工作。”王国文说,一

开始,主动参与的居民并不多,老党员方光福率先带头拆除自家违建,并和“桂乡管家”一起没日没夜地干,居民们看到小区环境真的变好了,纷纷受感召加入其中,一起动手美化家园。

很快,粮食大院小区的蜕变开始了。居民们自筹资金,推动小区全方位改造升级。分别安装了车辆出入门禁系统,划定和增加停车位。同时,增加小区绿化、设置休闲长椅和健身器材。看着面貌一新的小区,居民们纷纷拍手叫好。

邻里小驿站 生活多彩了

“手工课堂开讲啦!今天咱们带上毛线、钩针都去学习钩杯子垫、水果篮,我给大家传授经验。”三元社区工作者张莉招呼着邻居老姊妹。

当天,在小区邻里驿站里,十几位不同年龄段的女性居民围坐在一起,在张莉的带领下学习传统钩织技艺。时尚靓丽的包包,实用结实的手提包、手机支架……课堂上张莉拿出自己的作品,一边向大家展示,一边讲解钩织技巧。很多居民第一次拿起钩针编织,大家一边认真地跟着张莉尝试多种钩法,一边互相交流经验。慢慢地手中钩针的速度越来越快,动作也越来越熟练。

“很高兴参加这样的学习,不仅能丰富我的生活,而且让我学到一门手艺。”居民李娜梅说,因为照顾孩子,自己一直没有工作。之前她在抖音看到有人售卖编

织作品后,也对手工钩织产生了兴趣。

“手工钩织是传统又实用的手工艺,应该让更多的年轻人接触和了解,大家在一起不仅能学手艺,还拉近了邻里之间的距离。”张莉说。

三元社区居委委员樊文倩介绍说,邻里驿站广泛收集和有效利用居民家中的闲置物品,实现“你捐赠、我借用”的良性循环,让居民参与到社区互助服务中。

“这些书籍代表我对小区的一份感情,把书捐给小区活动室,是希望能让更多的邻居看到这些书,这比放在家里更加有意义。”居民吴女士开心地说。

三元社区党委书记刘颖颖表示,通过邻里驿站的打造和充分利用,为居民营造了协商议事的环境,给大家带来了良好的学习空间和氛围。让自治队伍干在其中、乐在其中。

好邻有好铃 日子更甜了

“远亲不如近邻,谢谢你们帮我配置这个呼叫铃,有什么事喊人帮忙也方便,一个人不再担心害怕了……”当日,小区里80多岁的何俊碧老人动情地说。

何婆婆子女常年不在身边,一个人独居在老房子里,生活起居多有不便。社区志愿者们经常到她家开展志愿服务,帮她打扫卫生、整理家务、洗头理发,还为她配备了“一键呼叫铃”,将响铃主机安装在热心邻居家里。

“老人有事求助,只需按铃,收到求助呼叫后邻居就会过去查看,询问老人的需求,并对她进行帮助。”刘颖颖介绍,目前社区已经为30位独居老人配备了“好邻好铃”装置。

为了解决社区高龄独居老人不会使用手机的问题,永安街道联合社区,开展“好邻好铃”志愿服务,为老人配备“一键呼叫铃”,方便日常照料。

截至目前,永安街道已经为150户高龄独居老人配备“一键呼叫铃”,实现“共同参与,你呼我应”的暖心结对。

三元社区粮食大院小区还成立了“三援邻”志愿服务队,设爱老敬老、健康医疗、科普普及等7支志愿服务分队,开展了丰富多彩的志愿者活动,办成了一件又一件利民便民实事。

逢年过节,志愿者们组织开展慰问,帮扶小区里的困难老人、困难家庭,送去慰问金、大米、食用油等,为他们解决燃眉之急。为了帮助困难儿童,志愿者专门定制爱心书包,赠送给有需要的孩子们,支持他们上学。

随着“三援邻”志愿服务队的建立,越来越多的居民加入,开展助学、助医、维修、卫生监督等志愿服务。

“凡有一技之长的热心居民都争先恐后地加入志愿服务队,即便没有什么特长,也怀揣着一腔热情,乐意为大家提供服务。”王国文说。

防灾减灾记心中

本报记者 朱亚平 通讯员 柯雯静 谭微

10月14日,咸安区永安街道西大街社区新时代文明实践站联合辖区“桂乡管家”积极开展了一场以“赋能年轻一代,共筑韧性未来”为主题的防灾减灾知识宣讲会,旨在提高辖区青少年的防灾减灾意识与应急避险能力,普及普及各类灾害基本知识,为高质量发展保驾护航。

此次宣讲活动内容丰富,重点围绕安全隐患自查、疏散逃生、应急处置等关键环节全面展开。在安全隐患自查环节,专业人员通过生动的案例和详细的讲解,向青少年们传授了如何在日常生活和学习环境中发现潜在的安全隐患,如电气设备的老化、消防通道的堵塞等,并教导他们及时采取正确的措施进行整改,从源头上预防灾害的发生。

疏散逃生环节,现场模拟了火灾、地震等紧急场景,专业人员亲自示范正确的疏散逃生姿势和动作要领,青少年们积极参与,亲身体验了在紧急情况下如何迅速、有序地撤离到安全地带。这

种实战演练的方式,让青少年们更加深刻地认识到疏散逃生的重要性和技巧,提高了他们在实际突发情况下的应对能力。

应急处置环节,针对不同类型的灾害,专业人员详细介绍了相应的应急处置方法,包括如何使用灭火器、如何进行简单的伤口包扎等实用技能。青少年们认真学习,积极提问,在互动中掌握了这些关键的应急处置知识,为应对可能发生的灾害做好了充分准备。

此次宣传活动,取得了显著的成效。它切实提高了辖区青少年实际应对和处置突发事件的能力,进一步增强他们的安全意识。活动中所弘扬的生命至上、安全第一的思想,如同一盏明灯,照亮了青少年们成长的道路,让他们深刻认识到生命的宝贵和安全的重要性。同时,此次活动也有效提升了社区整体的防灾减灾能力,为构建安全、和谐的社区环境奠定了坚实的基础。



居民齐心清扫小区

9月27日,咸安区温泉街道南昌路社区开展“我爱我家,我爱我家——清洁家园”行动。各小区党支部带领小区党员、“桂乡管家”、群众志愿者等组成清扫小分队,自带扫帚、镰刀、铁锹等工具,对房前屋后卫生死角、楼道杂物堆积、背街小巷乱丢乱放等进行集中清理。

记者 王恬 通讯员 施雪萍 摄

爱路护路志愿行

本报记者 陈希子 通讯员 周永高

10月8日,咸安区温泉街道黄岷社区联合双鹤派出所组织社区义警,在辖区内武威城际铁路沿线,持续开展铁路沿线安全巡查及宣传志愿服务活动。

活动中,社区义警和派出所干警重点排查了辖区铁路沿线是否有危及铁路行车安全的隐患,如铁路两侧枯枝、高大树木、垃圾及废弃物堆积等问题点,逐一做好记录存档,及时上报,跟踪整改,有效维护了铁路沿线安全。

同时,对铁路路段两侧防护网、警示标志牌、爱路护路宣传栏等基础设施情况进行了检查,对铁路沿线居民进行安全宣传教育,告诫大家要爱路护路、珍爱生命、远离危险,强调不要向火车扔石子、不得损坏铁路护栏和标识,不

得在铁路沿线500米范围内搭建彩钢瓦、塑料布、防尘网等轻飘浮物。

通过此次安全巡查及宣传活动,提高了居民爱路护路的自觉性,树立了他们珍爱生命、远离危险的安全意识,对减少铁路交通事故的发生起到积极的作用。

接下来,黄岷社区将继续加大铁路护路排查力度,将巡查守护工作列为常态化工作,全力打造平安铁路守护网,落实爱路、护路责任,确保宣传到位、引导到位、监督到位,认真做好铁路沿线安全隐患的排查工作,及时解决影响铁路安全运行的突出问题,不断净化铁路沿线环境,全力保障铁路运输安全畅通。

携手牵手建家园

本报记者 黄柱 通讯员 刘志强 邱海斌

近日,赤壁市蒲圻街道铁山社区工作人员来到商业小区,将奖状及扫帚送至小区居民手中,以表扬他们积极参与小区环境清扫,共建美丽家园。

商业小区为铁山社区老旧小区,没有专业的物业公司进行管理,环境卫生由铁山社区兜底托管。自2022年美好环境与幸福生活共同缔造活动开展以来,小区老党员定正显积极响应并自发对小区进行卫生清扫。在他的带领下,越来越多的居民参与环境清扫,极大地改善了小区的环境卫生,增进了邻里之间的交流与合作,强化了小区的凝聚力和向心力。

小区居民颜阿姨对社区工作人员说:

“小区是我们自己的家园,社区工作人员少,不能事事都依赖社区工作人员,我们也应该积极主动参与小区建设,只有人人都来关心自己的居住环境,人人都为小区贡献一份力量,我们的家园才会更美丽。”

下一步,铁山社区将继续深化“共同缔造”理念,使“共同缔造”理念深入人心,从而带动更多居民参与小区建设,使小区更温馨,环境更优美。



百姓话题



网民之声

爆料线索由咸宁新闻网提供

咸安一小区消防设施不合格

网民反映:温泉城市印象小区楼道消防灭火器,几乎都是2010年的,检测时间是2017年至2018年左右,严重超出使用期限。业主有多次提醒物业业进行更新,物业均不理睬,希望相关部门核实处理。

单位回复:

咸宁市消防救援支队接到关于城市印象小区灭火器过期问题的举报投诉后,指派辖区消防救援大队进行核查。经查,市民举报情况属实,辖区大队立即责令物业进行整改。9月25日,辖区大队派员前往该小区实地抽查,发现物业已在抽查区域配置新灭火器。截至9月29日,物业已将小区内过期灭火器更换完毕。

(本报记者 张欢 整理)

「爱心衣屋」送温暖

本报记者 黄柱

“天气变凉了,我来领了几件厚衣服,也给我孙子挑了一件风衣,衣服和新的不一样,回家他看见了肯定高兴。”近日,在赤壁市蒲圻街道“爱心衣屋”里,手上拿着衣服的龚婆婆脸上笑开了花。

秋分之后,秋风萧瑟。位于蒲圻街道北街社区第一实小小区街坊邻里中心“爱心衣屋”里,却涌动着别样的温暖,很多件经过清洗、消毒的衣物整齐地摆放在那里。这些衣物基本上是八成新及以上,大多都是老人和儿童可以穿的,由志愿者收集起来供有需要的困难群众前来自由免费领取。

“自己家有些穿不着却舍不得扔掉的衣服,正好捐出来给有困难的家庭,能帮一点是一点。”前来捐赠羽绒服的陈女士告诉记者,“能带着孩子做点善事,也是一种很好的教育。”

“这件水红色的裙子,您可以试一试。”不一会儿,居民李女士也前来“爱心衣屋”挑选衣物,志愿者朱秀兰忙得不亦乐乎。

“我们的‘爱心衣屋’就是为有需求的居民免费提供衣服的,我们就是为大家服务的。只要您有需要,尽管慢慢挑。”当天,志愿者朱秀兰在“爱心衣屋”值班,她始终热情地对待每一个来挑选衣物的居民。

“我们这里衣物数量和款式相对较多,不亚于一个服装店。当前来看,捐赠的衣物远远超过有需求的居民免费领取的衣物。”蒲圻街道有关负责人说,今后计划不定期送一些衣物到偏远乡村,让乡村居民也感受到来自“爱心衣屋”的关爱。

据了解,“爱心衣屋”是赤壁义工志愿服务队精心打造的一个品牌项目,选址在蒲圻街道老城区人多的地方,每周日对外开放。“爱心衣屋”文明实践项目以绿色环保为理念,鼓励居民将自己闲置不穿的衣物捐献出来,志愿者挑出成色相对较好的衣物,经消毒后,让有需要的居民免费领取。项目的实施,既延长了衣物的使用寿命,又为有需求的人解决了实际问题,实现了爱与环保的双赢。

截至目前,“爱心衣屋”共收到捐赠衣服、鞋子及物品500余件,200余人次受益。

9月26日上午,伴随着最后一车混凝土的落地声,位于咸安区温泉街道岔路口社区茶花北路后段一条长15米的小道完成了路面硬化,迎来了崭新的面貌。

据悉,岔路口社区茶花北路为散户居民区,道路全长320米,有16个分支口,道路相互交织,错综复杂。此次硬化的小道位于小游园附近,道路两侧共住了6户30名居民,其中有8位老年人,居民们常为进出感到困扰。

为解决道路硬化问题,岔路口社区充分发挥群众力量,召开群众座谈会,广泛征集民意,号召居民积极参与,决策共谋。

今年8月底,岔路口社区党委书记金冬梅与小区党支部、小巷内居民代表一起商讨道路硬化方案,最终,道路附近6户居民共筹得3800元的修路启动款。此外,岔路口社区积极与包保单位省地质局第四地质大队协调,筹得帮扶资金5000元,剩余费用由社区兜底。

“我家是老房子,有处墙脚不稳,其他人可能不清楚位置,这一侧就交给我来动手吧。”居民董阿姨说。

“施工用水、用电都可以到我家来接。”居民万细安不仅帮着平整路面,还主动承担起施工用水、用电的问题。

9月24日上午,道路硬化施工正式启动,居民们纷纷自发拿出家里的工具参与到路面平整行动中。经过三天的施工,居民期盼已久的道路终于硬化完成。当日下午,通过社区多方沟通,新增路灯两盏也同步安装,居民生活更加便利。

今年以来,岔路口社区通过完整社区建设,多方筹措资源,加强社区各项基础设施建设,同步推进共同缔造工作,转变思路,改变大包大揽、替民做主的惯性思维,让群众做主和参与,鼓励群众通过出资、出力、出点子,参与社区活动等方式,共同实施实施项目,共同解决社区建设发展中的难题,以此促使居民更加珍惜共建的劳动成果。

目前,岔路口社区通过共建共治共享的方式推动完整社区建设已成为社区多元治理的一大亮点。后期,社区还将结合文化活动,营造富有特色的社区文化,多元共治,全面提升居民生活品质及满意度,为居民创造更加便捷宜居的生活环境。

居民众筹解众愁

本报记者 王恬 通讯员 吴静红